



检验医师加班加点进行核酸检测。



对过往车辆和人员“一扫二看三查四验”。



工作人员在衡阳火车站卡口消杀。



严把各高速公路卡口关。

## 在疫情的风雨里，他们是为你“撑伞”的人

面对疫情，全市上下同心，取得了本轮疫情防控的阶段性成果

■文/衡阳日报社全媒体记者 王靖 图/王皓永 张志伟 周围

莫道春风归来晚，浮云过后艳阳天。  
4月18日上午，我市最后一名确诊病例从市第三人民医院治愈出院。至此，本轮疫情5名确诊病例全部治愈出院，实现确诊病例“动态清零”，治愈出院率100%。  
此前的4月13日，全市封控区、管控区、防范区如期解封，衡阳市全域实现大数据行程卡“摘星”。  
在这场没有硝烟的战斗中，全市上下同心，“疫”呼百应，“疫”往无前，做到了“以最快的速度、最短的时间、最小的代价，争取最好的结果”，实现了“零扩散、零外溢、零院感”的目标，打赢了输入型疫情防控阻击战，本轮疫情防控取得阶段性成果。



我市打赢本轮输入型疫情防控阻击战。

■罗茂盟 摄



建在衡东的移动方舱实验室。



“衡阳群众”雷锋志愿者服务岗。



市疫情防控中枢的市卫健委办公楼灯火通明。

■袁龙 摄

### A

#### 以“快”阻快，高效斩断病毒“传播链”

疫情突如其来。  
3月30日凌晨2:58，衡东县疾控中心接到衡东县人民医院的报告：衡东县石滩乡卫生院10混1采样管初检呈阳性！  
快！生死时速，间不容息。与病毒竞速，相隔一分一秒，往往天差地远。  
衡东县疾控中心立即向衡东县疫情防控指挥部及衡阳市疾控中心报告。10多分钟后，衡东县疫情防控指挥部便派出7支应急机动队开展流调处置。  
接报后，衡阳市疾控中心当即派出3支应急队赶赴现场，开展现场处置工作，并逐级报告上级领导。

上午7:30，衡阳市、衡东县迅速启动应急响应体系，牢牢把握“黄金24小时”！  
在市级层面，成立了由市委书记秦国文为总指挥长的市疫情防控应急指挥部和前线指挥部。应急指挥部统一领导、统一指挥，及时研究解决疫情防控处置中的重大问题；前线指挥部一直坐镇衡东县进行现场指导和综合统筹协调。  
秦国文一线指挥调度，并多次前往衡东现场督导；在北京学习的市委副书记、市长朱健，多次通过视频方式进行调度指导；其他相关市领导在衡东现场指挥调度；各县(市)区领导靠前指挥、一线调度，全市上下昼夜勤作，一场没有硝烟的疫情防控战斗迅速打响！

4小时内完成核心调查，确定病例；24小时内完成流调，确定密接、次密接者；组织专家研判分析，精准划定封控区、管控区、防范区，分区分级落实管控措施；快速将病例、密接、次密接等重点人员锁定、管控、闭环转运、隔离，确保不落一人，防止外溢……一切都在紧张而有条不紊地进行。  
24小时内完成“三区”第一轮区域核酸检测！  
72小时内完成“三区”三轮核酸检测！  
无坚不破，唯快不破。以快阻快，斩断了病毒传播链条，最大限度防止了疫情外溢，为全市疫情防控工作下好了“先手棋”。

### B

#### 以“标”作细，多方联动织密“安全网”

快，体现的是速度；准，彰显的是高效。  
快和准的背后，是全市多方联合作战及标准化操作成果。  
疫情发生后，快速锁定源头及与之有关的密接者、次密接者最为关键，这就需我市公安、公卫、工信的相关专家协同联动，充分运用大数据资源和专业优势，全时、全量、全程汇聚信息、密切协作配合，迅速锁定源头，精准研判风险，快速筛查高风险、潜在风险人群。  
在衡阳市疫情防控应急指挥部和前线指挥部，灯火通明，此起彼伏的电话铃声和键盘敲击声交织在一起，忙碌的身影、专注的面孔、布满血丝的眼睛……这是一场与病毒无形的赛跑。  
流调溯源追寻要把密接人员的基本信息、行动轨迹、接触历史、聚餐情况等还原出来，做到既快又准，不出丝毫纰漏。我们看到疫情通告中密接者的轨迹，虽只有短短一两行字，却是对成千上万条零碎信息进行综合分析的心血结晶。  
比如一个确诊病例曾去过某地，流调溯源团队就要锁定该时段与确诊病例接触到的所有相关人员，随后根据接触的时间、空间和频次去把这些一个人一个地全部找到，通过疾控部门专

家的现场判性确定密切接触者 and 一般接触者。  
感染者何时进来？何时出门？与谁距离感染者最近？谁没戴口罩？谁曾与感染者在洗手间擦肩或有过交流？这些都需要进行分析判断。  
公安发挥侦查优势、公卫运用流行病学专业视角、工信开展大数据技术应用——正是公安、公卫、工信三支队伍各展所长，握指成拳，为衡东县快速控制疫情蔓延发挥了重要作用。  
边要守到位、点要盯到位、人要管到位、事要做到位、责要落到位；核检要“一扫二看三查四验”；对人衡人员实施“一劝、二报、三检、四隔”防控举措——“边点制”“四步一体”等标准化工作机制的实施，让全市上下一盘棋，多方联动织密“网”，作实作细防控严。  
在各县(市)区，疫情防控人员按要求细致做好密接、次密接人员流调排查、人员管控、核酸检测、风险区域划定和管控等防控措施。  
在各重点疫情防控点，公安部门对棋牌室、茶楼、商店、餐饮场所、旅馆、歌舞娱乐场所、网吧、美容洗浴场所、生产加工企业等“九小场所”开展疫情防控大检查；教育部门全面暂停校外培训机构和校外托管服务，暂停安排学生外出实习实训、暂停接待外来学习交流，严格人员

外出管理审批制度，严格管控好入校措施，把好校园防控第一道关口；全市大型商场、超市、农贸市场等场所，均设有疫情防控监督员，督促来往人员现场扫描场所码，查看健康码、核酸检测结果，查验行程卡。  
在各边界卡口，工作人员对过往车辆和人员严格落实“一扫二看三查四验”“四步一体”查验措施，严格做到五个100%和五个无差错。  
……  
兵马未动，粮草先行。  
为保障疫情防控物资供应，商粮部门对重点企业及大型生活必需品市场的日供应量、日调入量、库存量进行全天监测和跟踪，确保粮、油、肉等主要生活必需品供应备得全、调得出、用得上；工信部门根据省物资保障组规定的品种、数量，将防护服、口罩、测温枪等防疫装备储备到位。  
水、电、油、气、煤、通信、公共交通运行；“菜篮子”“米袋子”“油瓶子”供应无虞；各种疫情防控物资随调随用……  
谋事在先，有预测立。疫情防控期间，全市生产生活平稳有序，波澜不惊。

### C

#### 以“群”聚力，上下同心打赢“阻击战”

抗疫有我，请你放心！  
在衡阳，有这样一群人，戴着口罩，穿着红色“马甲”，奔走于大街小巷，穿行于市井社区。他们可能是共产党员，也可能是普通群众；他们中有人大代表，也有政协委员；衡阳好人、道德模范、团员青年都是他们中的一份子。我们虽然看不清他们的样子，但他们有一个共同的名字——“衡阳群众”。  
跟我上！党旗飘扬，筑牢抗“疫”红线。  
一个基层党组织就是一个战斗堡垒，一名共产党员就是一面鲜红旗帜。红旗漫卷西风，鼓舞昂扬斗志。  
“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”4月3日，石鼓区委政法委结合疫情防控工作，在联点的人民街道向阳社区召开了一次以“重温入党誓词，奋战抗疫一线”为主题的主题党日活动，组织广大党员协助开展信息核查、核酸检测、溯源流调等工作，有效保障了一线防疫力量。  
在珠晖区前进里社区，56名党员参与到“敲门行动”、疫苗接种等疫情防控的每个环节，为社区疫情防控筑起了坚实的“红色防线”。  
发放疫情防控宣传手册、粘贴“场所码”、落实石鼓区五一大市场进出人员“戴口罩、扫码、测体温、一米线”等疫情防控措施……五一街道望城路社区15名党员主动报名，为疫情防控贡献自己的力量。

让我来！“青”心奉献，凝聚“团”结力量。  
党有号召，团有行动。全市各级“衡阳群众”青年志愿者为坚决遏制当前疫情扩散、打赢疫情防控硬仗贡献青春力量。  
在衡邵高速西渡收费站，青年志愿者引导过往车辆停车接受检查，配合有关部门做好卫生检疫、体温检测、健康码核验等工作。  
在衡南大学附二医院，青年志愿者积极做好医院出入口及诊室人流分流引导，查验入院人员体温、口罩、健康码，进行核酸检测，并对检出发热患者由专人专线引导至发热门诊就诊，做到闭环管理。  
在衡南县各地，青年志愿者穿上背后贴有健康码和行程码的“红马甲”开展“敲门行动”，化身“行走的二维码”，筑起疫情防控的“移动堡垒”，成为疫情防控中的一道靓丽风景。  
……  
看我的！榜样引领，争当防“疫”先锋。  
“哪有什么岁月静好？只不过是有人替我们负重前行。”全市各级道德模范和身边好人率先垂范，充分发挥榜样的引领示范作用，奋勇投身疫情防控一线。  
“中国好人”、市备战青年志愿者协会会长唐备战不但率领好人尹红梅、周正国、罗中豪等来到防控点参与管控志愿服务，还调遣近200名“衡阳群众”志愿者参与我市“流调”工作、衡阳火车站核酸检测秩序维护等疫情防控增援志愿服务。

“湖南好人”尹春云发动妹妹、外甥女等家庭力量一起参与疫情防控志愿服务活动。其中，尹春云的外甥女蔡湘儿，是中央民族大学的一名00后大学生。半个月前，她来到姨妈尹春云家探亲，不料发生疫情无法回到学校上课。在尹春云的感召下，她自告奋勇加入了“衡阳群众”志愿者队伍，在衡阳市新冠疫情防控联防联控办做流调工作，为衡阳战胜疫情贡献力量。  
还有“中国好人”肖高敏、“湖南好人”黎凤兰、“湖南好人”王永红、“湖南好人”刘康青、市道德模范提名奖获得者祝传香……无数“好人”或“道德模范”点亮了这个春天，为衡阳战“疫”增添了一抹暖心的“志愿红”。  
上下同欲者胜，同舟共济者赢。本轮疫情阻击战中，在灯火彻夜通明的疫情防控指挥部、在与病毒战斗的隔离病房、在守护衡阳的“边”“点”重要关口、在社区(村)防控一线，处处都有“衡阳群众”志愿者鲜红的红马甲及不知疲惫的工作身影，他们“有一分热发一分光”，争当“参与者”和“守护者”，成为这个春天最美丽的风景、最动人的画面、最暖心的场景。  
雨生百谷夏将至，暮春韶光正当时。  
摘“星”不摘“防”，“两手”都要硬。当前的衡阳，正以“谷”气统筹推进疫情防控和经济社会发展，一个阳光明媚、激情四射的季节，正款款走来。